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SUNU
Sevgili Öğrenciler,

Murat Yayınları’nın yıllara dayanan tecrübesinin ve vizyonunun bir sonucu 
olarak yayın çalışmalarını sürdüren MUBA, ortaokul, lise ve üniversiteye ha-
zırlık yardımcı kaynaklarını öğrencileriyle buluşturmanın kıvancını duymak-
tadır.

Alanında uzman yayın kadromuz tarafından hazırlanan kitaplarımızda, uy-
gulamada olan sınav dahil test teknikleri dikkate alınarak kapsamlı bir çalış-
ma yürütülmüş, siz değerli öğrencilerimizin hazırlık sürecindeki yükünü hafif-
letmeyi amaçlayan bir yol izlenmiştir.

MEB’in güncel eğitim programı ve kazanımlarını gözeterek oluşturduğumuz bu 
yayınımızda klasik çoktan seçmeli, örnek çözümlü, kısa cevaplı sorular ve et-
kinlikler, amaca uygun kısa notlar, sınav odaklı özet bilgiler ve doğrudan sınavı 
hedefleyen mantık ve muhakeme soruları akılda kalıcı bir yöntemle verilmiştir.

Gireceğiniz tüm sınavlarda başarılar diler, yaşamınızda sağlık ve mutluluklar
temenni ederiz.

� MU BA YAYINLARIÖRNEKTİR
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

LAVOISIER Kimdir?

Lavoisier 1743 yılında Paris'te 
doğmuştur. Babasının etkisiyle 
hukukçu olmaya yöneldi. Ancak 
sonraları deney yapmaya tutku-
lu olduğunu fark etti. 21 yaşına 
yeni girdiği zaman Paris'in so-
kaklarını aydınlatma proje yarış-
masında birinci oldu ve Fransız 
Bilim Akademisi tarafından ma-
dalya ile ödüllendirildi. 25 yaşın-
da bilim alanındaki çalışmaları 
sebebiyle akademiye üye seçil-
di. Bu sırada da hükûmetin özel 
bir komisyonunda görevlendiril-
di. Antoine Lavoisier birçok bi-
lim çalışmasını düzenledi. Ayrıca 
barutun üretim sorumluluğunu 
üstlendi ve yaşamını yitirmesine 
sebep olan vergi sistemini dü-
zeltme işine girişti. Tüm bunlarla 
ilgilendiği sırada da asıl ilgi ala-
nıyla ilişkisini sürdüren Antoine 
Lavoisier her fırsatta laboratua-
rında deneylerini yapmaktan geri 
kalmadı.

Antoine Laurent Lavoisier bilim 
dünyasında en başta yanma ola-
yına ilişkin geliştirdiği yeni kura-
mıyla ün kazandı. Lavoisier'ın 
diğer araştırmacılara örnek olan 
davranışı ölçme işleminde gös-
terdiği duyarlılığıdır. Lavoisi-
er kimyanın her şeyiyle ilgili ve 
ilişkilidir. Tüm çalışmalarında 
en  büyük destekçisi ise eşi ol-
muştur. Eşi deney şekilleri çiz-
miş, yabancı dillerden kaynak 
çevirileri yapmış ve makaleleri-
ni yayıma hazırlama gibi işlerde 
Lavoisier'ın en büyük yardımcısı 
olmuştur.

TEST 1                                                                                                                                          

1.	 I.	C(k) + 2S(k) " CS2(k) tepkimesi açık kapta 
gerçekleşmesi,

	 II.	C(k) + O2(g) " CO2(g) tepkimesi kapalı 
kapta gerçekleşmesi,

	 III.	S(k) + I2(k) " SI2(k) açık ya da kapalı kapta 
gerçekleşmesi 

verilen tepkime ve koşulların hangilerinde 
kaptaki kütle korunur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

2.	 S k Fe k FeS k

b
a g X g

b
a g3 8

"+^ ^ ^h h h

Verilen tepkimede kütle korunduğuna 
göre X'in a ve b cinsinden değeri aşağıda-
kilerden hangisidir?

A)	
b
a3 	 B)	

b
a4 	 C)	

b
a5 	

D)	
b
a6 	 E)	

b
a7

3.	 Lavoisier laboratuvarda 238 g kalay (Sn) ile 
yeterli miktarda oksijen gazı (O2)'nin tepkime-
sinden 270 g SnO (Kalay (II) Oksit) katısı elde 
etmiştir.
Bu deneyden yola çıkarak aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 Deneyde terazi kullanılmıştır.
B)	 Tepkimede toplam kütle korunmuştur.
C)	 Tepkimede bir miktar kalay (Sn) artmıştır.
D)	 Reaksiyona giren oksijen miktarı 32 gramdır.
E)	 Katı miktarı zamanla artmıştır.

4.	 Antoine Lavoisier laboratuvarda Kütlenin 
Korunumu Kanunu'nu ispat ettiği esnada,

	 I.	Cam balon
	 II.	Kalay katısı ve oksijen gazı
	 III.	Terazi

hangilerinden faydalanmış olabilir?

A)	 I, II ve III	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 Yalnız III

5.	 Ağzı açık bir kapta kütlenin korunumu ka-
nununu ispat etmek isteyen bir öğrenci 
aşağıda verilen tepkimelerden hangisin-
den faydalanamaz?

A)	 C k k CI k2 2"I+^ ^ ^h h h
B)	 CaCO k CaO k CO g3 2" +^ ^ ^h h h

C)	 NaOH suda HCl NaCl k H O ssuda 2"+ +^ ^ ^ ^h h h h
D)	 H O k H O s2 2"^ ^h h

E)	 Fe s Fe k"^ ^h h

6.	      

Kalay (Sn)
parçası

Şekil – I Şekil – II

Hava

Tıpa

Kalay(II)Oksit

	 Yukarıda verilen ağzı kapalı cam balonda za-
manla kimyasal reaksiyon gerçekleşerek Şe-
kil I'den Şekil II'deki durum elde edilmiştir.
Buna göre;

	 I.	Toplam kütle
	 II.	Hava kütlesi
	 III.	Katı kütlesi

yargılarından hangileri her iki kap için eşittir?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ANTOINE LAURENT

DE LAVOISIER

Kütlenin Korunum Kanunu

➦	 Kimyasal tepkimelerde ato-
mun sayısı ve cinsi korun-
duğundan toplam kütle 
değişmez.

➦	 Tepkimeye giren maddele-
rin kütleleri toplamı, tepkime 
sonunda oluşan maddelerin 
kütleleri toplamına eşittir.

+

H2

10 gr 80 gr 90 gr

O2 H2O

➦	 Kimyasal tepkimelerde mad-
de yoktan var olamaz ve var 
olan madde yok olamaz. 
Tüm dönüşümlerde madde-
nin miktarı aynı kalır.

➦	 Bir kimyasal tepkimede atom-
lar yeniden düzenlenir ayrıca 
sistemden atom kaybolma-
yacağından tepkime sırasın-
da toplam kütle sabit kalır.

➦  Modern kimyanın kurucu-
     larındandır.

➦  Simya ile kimya arasındaki
     farkı kesin çizgiler ile ayır-
     mıştır.

➦	 Lavoisier yasası olan Kütle 
Korunumu Kanunu, modern 
kimyanın başlamasına öncü-
lük etmiştir.

➦	 Karışımlar meydana geldik-
lerinde karışımın toplam küt-
lesi, çözücü ile çözünenin 
kütleleri toplamına eşittir. Ka-
rışımlarda da kütle korunur.

7.	 8 g H2 gazı X g oksijen gazı ile artansız tepki-
meye girerek 72 g H2O bileşiği oluşturmuştur?
Buna göre X kaç gramdır?

A)	 54	 B)	 80	 C)	 64	 D)	 32	 E)	 60

8.	 W     +   Z    "    T
	 19,2       a        19,8
	 Yukarıda verilen tepkimede reaktif ve ürünle-

rin kütleleri verilmiştir.
Buna göre "a" kaç gramdır?

A)	 0,4	 B)	 0,6	 C)	 0,8	 D)	 1	 E)	 1,6

9.	 KClO k KCl O g

g g

k

X g122 74

3
3
2 2" +^ ^ ^h h h

	 Yukarıda verilen tepkimede reaksiyona giren 
ve tepkime sonucunda oluşan maddelerin 
kütleleri verilmiştir.
Buna göre O2 gazının kütlesi (X) kaç gram-
dır?

A)	 16	 B)	 32	 C)	 40	 D)	 48	 E)	 64

10.	 32 g kükürt (S(k)) ile oksijen gazı (O2(g)) 
tepkimeye girerek 64 g SO2 bileşiği elde 
edildiğide bir miktar oksijen gazı arttığına 
göre oksijenin başlangıçtaki kütlesi aşağı-
dakilerden hangisi olamaz?

A)	 32	 B)	 40	 C)	 45	 D)	 64	 E)	 80

11.	 Ece: Bütün fiziksel ve kimyasal olaylarda top-
lam kütle korunur.

	 Beril: Kimyasal olaylarda fiziksel özellikler de-
ğişeceğinden kütle korunmaz.

	 Damla: 2 g Hidrojen gazı ile 16 g oksijen gazı 
artansız tepkimesinden 18 g H2O oluşur.
Kütlenin Korunumu Kanunu hakkında 
açıklama yapan öğrencilerden hangileri 
yanlış bilgi vermektedir?

A)	 Ece
B)	 Beril
C)	 Damla
D)	 Ece ile Beril
E)	 Damla ile Beril

12.	         

17g 13g

10g

Z
X Y

Tg

Artansız gerçekleşen bir kimyasal reaksi-
yonda; sarı renkliler reaktif, mavi renkliler 
ürün olduğuna göre "T" kaç gramdır?

A)	 10	 B)	 14	 C)	 16	 D)	 18	 E)	 20

13.	 I.	a + b " a + b
	 II.	2x + 4z " 2x + 3z
	 III.	4A + 3B " 2A + 3B

Yukarıda verilen tepkimelerden hangisin-
de atomun sayısı korunmamıştır?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 II ve III

ÖRNEKTİR
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

MERAKLISINA

I. 	 U C Fm n692
238

7
14

99
246

0
1$+ +

II.	 N n C H7
14

0
1

6
14

1
1$+ + 	

➦	Yukarıda verilen tepkimeler-
de atomların türü değişiyor. 
Bu tür tepkimelerde kütle ko-
runmayabilir.

➦	Verilen tepkimeler çekirdek 
reaksiyonlarıdır.

➦	Radyoaktif tepkimelerde küt-
le korunmaz. Bir miktar kütle, 
enerjiye dönüşür.

 

     
CH g O g

CO g H O s

2

2

4 2

2 2

"+

+

^
^

^
^

h
h

h
h

Verilen tepkimede reaktif ürün-
lerin atomları ve sayıları aynı 
olduğundan kütle kaybı olma-
maktadır.
➦	Atomların türünün ve sayısı-

nın değişmediğini göstermek 
için tepkimeler muhakkak 
denkleştirilmelidir.

➦	Ağzı açık kaplarda buharla-
şan moleküller kaptaki kütle-
nin azalmasına sebep olur.

➦	Ağzı açık kaplarda kaptaki 
kütlenin kütlesi azalabilir, an-
cak toplam kütle her zaman 
korunur.

➦	Bütün kimyasal reaksiyon-
larda kütlece birleşme oranı 
kütlenin hangi oranda koru-
nacağını gösterir.

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

TEST 2                                                                        

1.	 Kütlenin korunumu hakkında;

	 I.	Kapalı kapta gerçekleşen tepkimelerde 
toplam kütle korunur.

	 II.	Lavoisier kanunu olarak bilinir.
	 III.	Kimyasal reaksiyonlarda kütle kaybı ve  

kazancı yoktur. 
Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 I, II ve III

2.	 Kapalı kaplarda gerçekleşen aşağıda veri-
len tepkimelerin hangisinde hem kütlenin 
korunumu gerçekleşir hem de fiziksel bir 
olaya örnek gösterilebilir?

A)	 CaCO CaO CO gk k
Is

3 2
›

+^ ^ ^h h h

B)	 KCIO KCI O gk k
2
3Is

3 2
›

+^ ^ ^h h h

C)	 I I gk
Is

2 2
›^ ^h h

D)	 C O g CO gk 2 2$+^ ^ ^h h h

E)	 H g O g H O s
2
1

2 2 2$+^ ^ ^h h h

3.	 Lavoisier yaptığı çalışmalar sonucunda,

	 I.	Kütle yok olamaz, yoktan var edilemez.
	 II.	Reaktiflerin kütlesinin toplamı ürünlerin 

kütlesinin toplamına eşittir.
	 III.	Kimyasal olaylardaki kütlenin korunumu 

nicel verilerle ispatlamıştır.
Verilen bilgilerden hangilerine ulaşmıştır?

A)	 I, II ve III	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 Yalnız I	 E)	 Yalnız II

4.	 Nemli bir havada bulunan 22,4 g demir tala-
şı tamamen oksitlendiğinde toplam kütle 32 
g oluyor.
Buna göre, oksijen gazı (O2) miktarı kaç 
g'dir? 

A)	 4,8	 B)	 3,2	 C)	 6,9	
D)	 9,6	 E)	 96

5.	 Aşağıda tepkimeye giren ve tepkime sonu-
cunda oluşan kütleler verilmiştir.

		  X Y Z T$+ +
g a g g40 22 28

Buna göre, tepkime denkleminde "a" kaç 
gramdır?

A)	 5	 B)	 10	 C)	 12	 D)	 14	 E)	 16

6.	 13. yüzyıldan başlanılarak 18. yüzyıla ka-
dar birçok bilim insanının üzerinde ça-
lışmalar yaptığı ve son olarak Antoine 
Lavoisier'in cam balona bir miktar kalay 
parçasını koyduğu zaman kimyasal deği-
şim sonucunda cam balonun ağırlığının 
değişmediğinin gözlemlemesi ile ortaya 
attığı kanun aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 Avogadro Kanunu
B)	 Katlı Oranlar Kanunu
C)	 Birleşen Hacimler Oranı Kanunu
D)	 Sabit Oranlar Kanunu
E)	 Kütle Korunumu Kanunu

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Antoine Lavoisier

Kütlenin korunduğunu ispatlayan 
şu sözleri tarih olmuştur.

➦	"Hiçbir şey yapay veya do-
ğal işlemlerle yeniden yaratıl-
maz. Şu temel prensip ortaya 
atılır ki her bir işlemde mad-
de niceliği işlemden önce ve 
sonra aynı miktardadır."

➦	Simya ile ilgili çalışmaları ile 
ön plana çıktığı gibi simyada-
ki çalışmalarını kimya bilimi-
ne aktarmıştır.

➦	Yanma ve oksitlenme olayla-
rını birlikte açıklamıştır.

➦	Lavoisier 1789'da Traite Ele-
mantaire de Chimie (Temel 
Kimya İncelemesi) adlı yapı-
tı yazmıştır.

➦	İlk defa bilimsel ölçme ve de-
neyler yaparak Kütlenin Ko-
runumu Kanunu'nu ortaya 
atmıştır.

➦	Yanma olayını bugünkü an-
lamda açıklayıp oksijenin 
metaloksit bileşiklerini ince-
lemiştir.

➦	İçerisine hava olan cam ba-
lona bir parça kalay attıktan 
sonra ağzını kapatmış ve 
tartmıştır. Daha sonra ağzı 
kapalı cam balonda beyaz 
renkli toz oluştuğunu gör-
müştür. Son durumda cam 
balon tartıldığında ilk başta-
ki kütlesi ile aynı olduğunu 
görmüştür.

7.	 Antoine - Laurent de Lavoisier'i diğer bilim 
insanlarından farklı kılan özelliği ölçmelerde 
gösterdiği olağanüstü duyarlılıktı. Lavoisier bu 
hassas özelliği ile kütle korunumu kanununu 
ortaya koymuştur.
Buna göre,

	 I.	Atomun sayısı ve türü korunması.
	 II.	Girenlerin kütleleri toplamı ürünlerin kütle-

leri toplamına eşit olması.
	 III.	Atomun türü ve sayısının değişmesi.

yargılarından hangileri Kütlenin Korunu-
mu Kanunu'nu kesin olarak destekler?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

8.	 Aşağıda tepkimeye giren ve tepkime sonu-
cunda oluşan maddelerin kütleleri verilmiştir.

	 X Y T W2 $+ +
?g g,14 2, , g12 4 20 4

Buna göre oluşan W kaç gramdır?

A)	 18,6	 B)	 2,6	 C)	 8,6	
D)	 8,8	 E)	 12,2

9.	 Yapılan üç ayrı deney ve bu deneylerin sonuç-
ları aşağıda verilmiştir.

	 I.	24 g Mg katısı ile 16 g O2 gazının tepkime-
sinden 40 g MgO katısı oluşuyor.

	 II.	20 g H2 gazı ile 160 g O2 gazının tepkime-
sinden 180 g H2O(s) oluşuyor.

	 III.	14 g N2 gazı ile 3 g H2 gazının tepkimesin-
den 17 g NH3(g) oluşuyor. 

Buna göre, verilen sonuçlardan hangileri 
Kütlenin Korunumu Kanunu'nu destekler?

A)	 I ve II	 B)	 I ve III	 C)	 II ve III
D)	 Yalnız I	 E)	 I, II ve III

10.	 Kimyasal bir tepkimede;

	 I.	Toplam kütle
	 II.	Atom sayısı ve cinsi
	 III.	Hacim ve mol sayısı

niceliklerinden hangileri kesinlikle koru-
nur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve III	 E)	 I ve II

11.	 CaCO k CaO k CO g3 2$ +^ ^ ^h h h
	 Yukarıda denklemi verilen tepkime için;
	 I.	Atomların sayısı ve cinsi korunmuştur.
	 II.	Kütle korunmuştur.
	 III.	Hem fiziksel hem kimyasal değişim mey-

dana gelmiştir.
Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

12.	 Simya döneminin sonlandırılmasında kimya-
nın temel kanunlarının çok önemli katkıları  
olmuştur.

Simya dönemine son verilmesinde katkısı 
olan kimyanın temel kanunlarındaki;

	 I.	 Gözlem
	 II.	 Deney
	 III.	 Ölçme

hangilerinin etkili olduğu söylenebilir?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

ÖRNEKTİR



7

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

LAVOISIER

SnO
(Kalay(II)oksit 

bileşiği)

4m gram

4m gram

Hava

Hava

Kalay (Sn)

➦	İlk başta hava dolu kabın 
içerisine konulan kalay par-
çası zamanla oksitlenerek 
kalay(II)oksit oluşturulur.

➦	Tepkime esnasında hava 
kütlesi azalır katı kütlesi ise 
artar.

➦ Hava kütlesinde azalma olsa 
da oksijenin kalay ile tepki-
mesinden katı kütlesinde 
artma gözlenir. Sonuç ola-
rak kabın kütlesinde bir de-
ğişme gözlenmez.

➦ Tepkime esnasında reak-
siyona giren maddelerin fi-
ziksel ve kimyasal yapısı 
değişmiştir.

➦ Tepkime esnasında küt-
le kaybı gözlenmez çünkü 
hava kütlesindeki azalma ile 
katı kütlesindeki artma birbi-
rine eşittir.

TEST 3                                                                        

1.	 40 g kalsiyum (Ca) ile 16 g oksijen gazı tepki-
mesinden 56 g CaO bileşiği oluşmuştur.
Bu tepkimeye göre;

	 I.	Bileşikteki elementlerin kütlece birleşme 
oranı M

M
2
5Ca

O
= 'dir.

	 II.	Tepkime artansız gerçekleşmiştir.
	 III.	Bileşikteki kalsiyumun kütlece yüzdesi 

daha fazladır.
Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 I, II ve III

2.	 Aşağıda verilen bileşik çiftlerinden hangi-
sinde katlı oran vardır?

A)	 SO2	 B)	 MgCI2	 C)	 H2SO3

	 NO3		  NaCI		  H2SO4

D)	 CO	 E)	 OF2

	 CO2		  H2O

3.	 •	 X g O g H O s2
1

2 2$+^ ^ ^h h h

	 •	 CaCO k Y CO g
› ›s

3 2+^ ^h h
	 •	 Z H SO suda

CuSO SO H O

k

k g s

2

2
2 4

4 2 2

$+

+ +

^
^

^
^ ^

h
h h

h
h

Kimyasal reaksiyonlarda atomun türü ve 
sayısı korunduğuna göre saf X, Y, Z mad-
deleri aşağıdakilerden hangisidir?

X Y Z
A) H2 Ca CuO
B) OH– CaO Cu
C) H2 CaO Cu
D) OH– Ca Cu2O
E) H+ CaO CuO

4.	 A B A B

g g g

2 3

14 48 62
2 3$+

	 Yukarıda verilen tepkime artansız gerçekleş-
tiğine göre,

	 A B AB2 2$+

tepkimesi artansız gerçekleşmesi için A 
ve B'den kaçar g alınabilir?

A B
A) 7 32
B) 14 32
C) 32 7
D) 14 36
E) 28 16

5.	 250 g X2Y5 bileşiğinin %20'si X olduğuna 
göre 115 g X3Y bileşiğinde Y'nin kütlesi 
kaç gramdır?

A)	 75	 B)	 40	 C)	 25
D)	 50	 E)	 200

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

➦	18. yüzyılın bilimsel paradig-
maları olan ve uzun süre de-
vam eden "filojiston" kavramı 
yanma olayının açıklanması 
ile çürütülmüştür.

➦	Filojiston kavramı George 
Ernest Stahl ile John Becher 
tarafından ortaya atılmış bir 
paradigmadır.

➦	Paradigma: Bilimsel kuram, 
yöntem ve yaklaşımların de-
ğişmesine yol açan temel de-
ğişimdir.

➦	Lavoisier, oksijene başlan-
gıçta "saf hava" demiştir.

➦	Oksijenin kesin kanıtından 
sonra oksijenin havanın bir 
bileşeni olduğu kanıtlandı.

➦	Kapalı kaplarda gerçekleşen 
tepkimeye rağmen kabın küt-
lesi değişmiyor.

➦	Kimyasal tepkimelerde yeni 
türler oluşsa da toplam kütle 
değişmez.

6.	

	 Yukarıda verilen eşit kollu terazi dengededir.
a = 2 g		  b = 3 g
c = 4 g		  d = 6 g
A ve B kefelerine a, b, c, d metalleri yerleş-
tiriliyor. 
Buna göre, aşağıda verilen yerleştirmele-
rin hangisinin sonucunda denge sağa ka-
yar?

A (sol) B (sağ)
A) 3b + c d + c
B) 3c + b 4a + b
C) c + d 3b
D) 4a + b 2c
E) d + 2c 3b + a + c

7.	 SO g O g SO g

Fe k O g Fe O k

2
1

2 2
3

2 2 3

2 2 3

"

"

+

+

^

^

^

^

^

^

h

h

h

h

h

h

Yukarıda verilen tepkimeler için;

I.	Kütlenin korunması
II.		Atomun türü ve sayısının korunması
III.	Katı kütlesindeki  artma 
Yargılarından hangileri ortaktır?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

8.	 X2Y3 bileşiği aşağıda verilen hangi bileşik 
ile katlı oran oluşturur?

A)	 X4Y6	 B)	 X2Z	 C)	 X3Z
D)	 XY2	 E)	 X3Y4Z2

9.	 Aşağıda verilen tepkimelerin hangisi ar-
tansız gerçekleşmiştir?

A)	 g gB g ABA30 25 54$+

B)	 g X g Y g XY40 22 52$+

C)	 gSO gO gSO64 16 802 2 3$+

D)	 gH gO gH O4 16 182 2 2$+

E)	 gFe gO gFeO56 32 722 $+

10.	 XY bileşiği aşağıda verilen bileşiklerden 
hangisi ile arasında katlı oran 3

2 'tür?

A)	 XY2	 B)	 X2Y	 C)	 X2Y5

D)	 X3Y	 E)	 X2Y3

11.	

	 Başlangıçtaki kütleleri verilen A ve B saf mad-
deleri yukarıdaki grafiğe göre tepkimeye giri-
yor.
Buna göre oluşan AB kütlesi kaç g'dir?

A)	 18	 B)	 21	 C)	 24
D)	 26	 E)	 28

A B

18

10

2

0 Zaman
B

A

Kütle (g)

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ANTOINE LAURENT

DE LAVOISIER

Yargılanması ve Ölümü
➦		 Fransa ihtilali öncesinde ver-

gi işi ile uğraşan Lavoisier 
devrimciler tarafından suç-
lanmaya başladı.

➦		 Ferme Generale kurumun-
da çalışması başına büyük 
dertler açmıştı bu kurum 
vergilerin özel teşebbüs eliy-
le toplanmasına dayanan ilti-
zam sistemine benzeyen bir 
yapıya sahiptir. Zamanla ku-
rumun üst düzey yöneticileri 
tutuklandı ve yargılandı. 

➦		 Antoine Lavoisier 23 Ka-
sım 1793'te tutuklandı. Daha 
önce saklanmış sonra kendi-
si teslim olmuştu ne kendisi 
ne yakınları büyük bir ceza 
ile çarptırılmayı beklemiyor-
du. Yargılama sırasında bilim 
insanları dostları onun lehi-
ne ifade verdi ve Fransa'ya 
katkılarını gösteren raporla-
rı mahkemeye sunarak affe-
dilmesini talep ettiler. Ancak 
mahkeme başkanı şu cevabı 
verdi: "Cumhuriyet'in ne bilim 
adamlarına ne de kimyacıla-
ra ihtiyacı yok!".

	➦	 Antoine Lavoisier 8 Mayıs 
1794'te giyotin ile idam edildi. 
Bilim çalışmalarıyla ilgili not-
larına tamamen el konuldu. 
Eşi uzun çabalar sonucunda 
bu notları geri almayı başar-
mış ve bilim insanı dostları-
nın yardımıyla yayınlamıştır.

Giyotin

TEST 4                                                                        

1.	 56 gram CaO (sönmemiş kireç) ile 44 gram 
CO2 (karbondioksit) artansız tepkimeye gire-
rek 100 g CaCO3 (kireç taşı) oluşturmaktadır.
Buna göre;

	 I.	Kireç taşındaki "CaO" kütlesinin CO2 küt-

lesine oranı .
M
M

dir
11
14

CO

CaO

2

=
l

	 II.	Kireçtaşındaki CaO (sönmemiş kireç) yüz-
desi %56'dır.

	 III.	CaCO3 (kireçtaşı) oluşumu Kütlenin Koru-
numu Kanunu'nu ispatlar niteliktedir.

Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 I ve II	 B)	 I, II ve III	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 Yalnız II

2.	 Aşağıda verilen bileşik çiftlerinden hangi-
sinde katlı oran yoktur?

A)	 FeO – Fe2O3	 B)	 NO – NO2 
C)	 NaCI – MgCl2 	 D)	 C2H4 – CH4 
E)	 SO2 – SO3 

3.	 •	C k O g X g2 $+^ ^ ^h h h

	 •	Y k H O s KOH s22 $+^ ^ ^h h h

	 •	Z k O g MgO k
2
1

2 $+^ ^ ^h h h

Kimyasal reaksiyonlarda atomun türü ve 
sayısı korunduğuna göre saf X, Y ve Z 
maddelerinin sınıflandırılması hangi se-
çenekte doğru verilmiştir?

X Y Z
A) Bileşik Element Element
B) Bileşik Bileşik Element
C) Element Bileşik Element
D) Element Element Element
E) Element Bileşik Bileşik

4.	

+

Karışım

28 g Fe

14 Fe 16 g

Isı

?

16 g S

ısı

44 g FeS

64748

	 Ercan Öğretmen kimya laboratuvarında yap-
tığı deneyde "28 gram Demir (Fe) ile 16 gram 
Kükürt (S) elementlerinin tozları ile Fe – S ka-
rışımını" elde ediyor. Karışımı yeterli süre ısıt-
tığında 44 gram FeS bileşiği elde ediliyor.
Ercan Öğretmen deney sonucuna daya-
nak; 14 gram Demir (Fe) ile 16 gram Kü-
kürt (S) kullanırsa en fazla kaç gram FeS 
bileşiğini elde eder?

A)	 30	 B)	 22	 C)	 34	 D)	 56	 E)	 28

5.	 II

kolonya

100 g

II

	 Yukarıda verilen eşit kollu terazinin bir kefesi-
ne ağzı kapalı erlenmayer konulmuştur.

	 Erlenmayerde 100 g kolonya bulunmaktadır. 
Ağzı kapalı erlenmayer ısıtıldığında kolonya-
nın bir kısmı gaz hâline geçtiği hâlde terazi 
dengesinin bozulmamasının sebebi;

	 I.	Kütlenin Korunumu Kanunu
	 II.	Birleşen Hacimler Oranı Kanunu
	 III.	Dalton Katlı Oranlar Kanunu

kanunlarından hangileri ile açıklanabilir?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I ve III

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

JOSEPH PROUST HAYATI

➦	26 Eylül 1754'te dünyaya geldi.

➦	Küçük yaşta babasının ecza-
nesinde çalışmaya başladı.

➦	Paris'te eczacılık ve kimya öğ-
renimi ile ilgilenmiştir.

➦	1778'de kimya dersleri verme-
ye başladı.

➦	Jeolojik ve minerolojik çalış-
malar yapmıştır.

➦	Üzüm şekerini ayırmayı başar-
mış, peynirdeki lösin maddesi-
ni bulmuştur.

➦	C. L. Berthollet ve Proust uzun 
tartışma ve araştırmalar sonu-
cu "Belirli Oranlar Yasasını" 
bulmuşlardır.

➦	Belirli oranlar yasası John 
Dalton'un fikirlerini destekle-
miştir.

➦	Sabit oranın değişmediği tüm 
tepkimelerde oluşan bileşiğin 
kütlesi değişebilir.

➦	Bileşikteki elementlerin kütle-
ce birleşme oranı aynı zaman-
da sabit orandır.

6.	 I.	Kimyasal reaksiyonlarda atomların türü ve 
sayısının aynı kalması

	 II.	Kimyasal tepkimelerde yeni tür oluştuğu 
halde madde miktarının aynı kalması

	 III.	Kütlenin yoktan var edilmeyip var olan küt-
lenin yok olmaması

Yukarıdakilerden hangileri Kütlenin Koru-
numu Kanununu ispatlar niteliktedir?

A)	 Yalnız II	 B)	 Yalnız III	 C)	 I ve III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

7.	 		

Hava

Kalay

	 Yukarıda verilen kapalı kapta bir miktar kalay 
bulunmaktadır. Bir süre sonra kalayın
Sn k O g SnO k

2
1

2 $+^ ^ ^h h h denklemine göre 

oksitlendiği görülmektedir.
Buna göre;

	 I.	Zamanla katı kütlesi artar.
	 II.	Kapalı kaptaki toplam kütle değişmez.
	 III.	Kalay ile oksijen sabit oranda birleşerek 

SnO(k) oluşturmuştur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 I, II ve III	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 Yalnız II

8.	 Kimyanın temel kanunları hakkında aşa-
ğıda verilen bilgilerden hangisi yanlıştır?

A)	 Antoine Lavoisier deneylerinde terazi kul-
lanılmıştır.

B)	 Sabit oranı oluşturan elementlerin miktarı 
değişse de elementlerin kütlece birleşme 
oranı değişmez.

C)	 Üç cins element içeren (H2SO4) bileşikler-
de katlı oran aranmaz. 

D)	 Sabit oran 1 olamaz.
E)	 Katlı Oran 1 olamaz.

9.	 A k B k C k

a b cg g g

"+^ ^ ^h h h

Artansız gerçekleşen yukarıdaki tepkime 
ile ilgili;

	 I.	c > a
	 II.	a = b
	 III.	a + b = c

yargılarından hangileri kesin doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız III	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

10.	 I.	SO O g SO gg
2
1

2 2 3$+^ ^ ^h h h

	 II.	CaCO CaO k COk g
Is

3 2
›

+^ ^ ^h h h

	 III.	Fe k O FeO kg
2
1

2 $+^ ^ ^h h h

Yukarıda verilen tepkimeler ile ilgili aşağı-
dakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 I. tepkimede SO2 ile SO3 arasında katlı 
oran vardır.

B)	 II. tepkimede katı kütlesi zamanla azalır.
C)	 I. ve III. tepkimeler yanma tepkimesidir.
D)	 Her üç tepkimede de kütle korunur.
E)	 II. tepkime ağzı açık kapta gerçekleşirse 

de kaptaki toplam kütle değişmez.

11.	 Kimyasal tepkimelerde kütle korunduğu 
halde oluşan ürünlerin,

	 I.	Renk
	 II.	Koku
	 III.	Erime ve kaynama noktası

hangileri reaktiflerden farklı olabilir?

A)	 Yalnız II	 B)	 Yalnız III	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 I, II ve III

ÖRNEKTİR



11

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

SABİT ORANLAR YASASI

–	 1799 yılında Fransız kimyacı 
JOSEPH PROUST tarafın-
dan ortaya konulmuştur.

–	 Bu kanuna göre, bir bileşiği 
oluşturan elementlerin kütle-
leri arasında sabit ve değiş-
meyen bir oran vardır.

–	 Bileşiğin miktarı değişse de 
bileşiği oluşturan elementle-
rin kütlece birleşme oranı hiç 
bir zaman değişmez.

–	 Bileşiği oluşturan elementler 
arasında sabit bir oran oldu-
ğundan bileşiklerdeki ele-
mentlerin kütlece yüzdeleri 
sabittir.

–	 Belirli oranlar yasası olarak 
da bilinir.

–	 Sabit oran sadece bileşikler-
de görülür.

–	 Karışımlarda, elementlerde 
sabit oran yoktur.

–	 Joseph Priestly ile Joseph 
Proust karıştırılmamalıdır. 
Joseph Priestly yanma ola-
yını açıklarken oksijen hak-
kında da bilgi veren bilim 
insanıdır. Joseph Proust sa-
bit oranlar kanunu ortaya 
atan bilim insanıdır.

Not:

Kimyasal reaksiyonlarda atomun 
sayısı ve cinsi korunduğundan 
kütle korunur.

TEST 5                                                                        

1.	 "6 g karbon 16 g oksijen gazı ile tepkimeye 
girebiliyor. Tepkimede 22 g CO2 gazı elde 
edilebiliyor."
Yukarıda verilen deneysel çıkarım,

I.	Kütlenin Korunumu Kanunu
II.	Sabit Oranlar Kanunu
III.	Katlı Oranlar Kanunu
hangilerinden faydalanılarak ortaya atıl-
mış olabilir?

A)	 Yalnız II	 B)	 I ve II	 C)	 II ve III
D)	 I ve III	 E)	 I, II ve III

2.	 X ve Y elementlerinin oluşturduğu iki ayrı 
bileşikte aynı miktar X ile birleşen birinci 
bileşikteki Y'nin ikinci bileşikteki Y'ye oranı 

9
10 'dur.

Birinci bileşiğin formülü X3Y5 tir. Buna 
göre, ikinci bileşiğin formülü aşağıdaki-
lerden hangisidir?
A)	 X2Y	 B)	 X2Y5	 C)	 X2Y3

D)	 XY3	 E)	 X3Y2

3.	 Aşağıdaki bileşik çiftlerinde aynı miktar 
X'e karşılık birleşen Y'lerin miktarı ayrı 
ayrı hesaplanmıştır.

1. Bileşik 2. Bileşik
I. X2Y X3Y2

II. X5Y2 X4Y3

III. X2Y3 XY

Bu bileşik çiftlerinin hangilerinde, 1. bile-
şikteki Y'nin, 2. Bileşikte Y'ye oranı ' ?dir2

3

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I ve III

4.	 I.	 48'er g S ve O artansız tepkimeye gire-
rek oluşan bileşik X'tir.

II.	48'er g S ve O alınarak tepkime gerçek-
leştiğinde 16 g S artarak oluşan bileşik 
Y'dir.

Buna göre X ve Y arasında katlı oran kaç-
tır? (S:32 O:16)

A)	 3
2 	 B)	 3

1 	 C)	 3
4 	 D)	 4

3 	 E)	 5
2

5.	 Atom ağırlığı 40 g olan A elementi, B elemen-
ti ile molekül ağırlığı 444 g olan A3B4 bileşiği-
ni oluşturmaktadır.
Buna göre B elementinin atom ağırlığı kaç 
gramdır?

A)	 81	 B)	 72	 C)	 68	 D)	 65	 E)	 61

6.	 CnH2n + 2  bileşiği ile CnH2n – 2 bileşiklerinin 
aynı miktar C (karbon) miktarına karşılık 
hidrojenler arasındaki katlı oran 53  ise n 

kaçtır?

A)	 2	 B)	 3	 C)	 4	 D)	 5	 E)	 6
ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Sabit Oranlar Yasası

➦	Bileşikler ile karışımlar ara-
sındaki en temel fark bileşik-
lerin belirli oranda bir araya 
geldiği hâlde karışımlar iste-
nilen oranda bir araya gelir-
ler.

➦	Karışımları bir araya getiren 
bileşenler hangi oranda olur-
sa olsun sonuç itibari ile karı-
şım meydana gelebilir.

➦	Saf maddeler belirli (sabit) 
bir oranda bir araya gelerek 
bileşikleri oluştururlar. İki saf 
madde bir araya gelip bileşik 
oluştururken bir düzen/kural 
çerçevesinde birleşirler. 18 
g su molekülü oluşması için 
hidrojen atomundan 2 g ok-
sijen atomundan 16 g ge-
reklidir. 18 g su oluşurken 
hidrojen miktarı 2 g'dan az 
olamaz oksijen miktarı da  
16 g'dan az olamaz. Ancak  
18 g su oluşurken hidrojenden  
2 g fazlası tepkimeye girmez, 
oksijenin 16 g fazlası tepki-
meye girmez. Tepkimeye gir-
meyen bu miktarlara kimya 
dilinde "artan madde" denilir.

Hassas Terazi

➦ Sabit oranlar yasası bileşi-
ği oluşturan türlerin çok has-
sas bir denge içerisinde bir 
araya geldiğini gösteren te-
mel yasadır.

7.	

Tahtada azotun bazı oksit bileşikleri verilmiştir.

I.	 1
3

II.	 4
5

III.	 1
5

Buna göre tahtada verilenlerden bile-
şik çiftleri oluşturulmak üzere hangi katlı 
oran değerleri bulunabilir?

A)	 I ve II	 B)	 I, II ve III	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 Yalnız II

8.	 NO(g) ile oksijen gazı arasında 
NO g O g N O g2 2 2 4$+^ ^ ^h h h

tepkimesi gerçekleşmektedir.
Bu tepkimeden aşağıdakilerden hangisi-
ne yanlıştır? [N: 14, O : 16]

A)	 Kütle korunmuştur.
B)	 Reaksiyonlardaki bileşikler arasında katlı 

oran görülür.
C)	 Sabit oranlar yasasına göre tepkime ger-

çekleşir.
D)	 Reaktifler ile ürünler farklı fazdadır.
E)	 NO ile N2O4 bileşiklerinin basit formülle-

ri farklıdır.

9.	 36 g karbon ile 8 g hidrojenin tepkimesin-
de 4 g hidrojen arttığına göre oluşan bi-
leşiğin molekül formülü aşağıdakilerden 
hangisidir? (C:12 H:1)

A)	 C2H6	 B)	 C3H4	 C)	 C4H6

D)	 C2H4	 E)	 CH4

10.	 20 g X3Y2 bileşiğinin 6 gramı X olduğu-
na göre XY3 bileşiğindeki X'in kütlesinin 
Y'nin kütlesine oranı kaçtır?

A)	 21
2 	 B)	 3

14 	 C)	 3
14 	 D)	 7

6 	 E)	 3
2

11.	

Yukarıda X ve Y'nin oluşturduğu iki ayrı bile-
şikte X ve Y kütlelerinin değişimi grafikte ve-
rilmiştir.
I. Bileşiğin formülü X3Y ise II. bileşiğin 
formülü aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 XY3	 B)	 X2Y	 C)	 XY2

D)	 X3Y2	 E)	 X3Y5

12.	 I.	SO2 – SO3

II.	N2O – NO2

III.	H2O – H2O2

Yukarıda verilen hangi bileşik çiftlerinde 
katlı oran "1" değildir?

A)	 Yalnız II	 B)	 II ve III	 C)	 I, II ve III
D)	 I ve III	 E)	 Yalnız III

N O2 5

NO2

N O2 3

N O2

X kütlesi

Y kütlesi
3 9

15

5

I

II

ÖRNEKTİR
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

	 X2Y5 ile X4Yn arasında 
katlı oran 

3
10  ise; n sayı-

sını bulalım.

	 Böyle bir durumda aynı 
miktar X'e karşılık birinci 
bileşikteki Y'nin ikinci bi-
leşikteki Y'ye oranı bulu-
narak 

3
10  eşitlenir.

	 Birinci bileşiği 2 ile çarp-
mamız gerekiyor.

	 Birinci bileşik X4Y10 

	 İkinci bileşik   X4Yn olur.

	 O zaman 
n
10

3
10=   ise

	 n = 3 olur.

				           

	

	 A2B + B2 " A2B3 
	 tepkimesinde A2B ile B2 

arasında sabit bir ora-
na göre tepkimeye girer. 
A2B3 bileşiğinde kütlece 
birleşme oranı her zaman 
sabittir. 

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

TEST 6                                                                        

1.	 Eğer iki element birden fazla bileşik oluştu-
rursa bu elementlerin herhangi birinin sabit 
miktarıyla birleşen diğer elementin kütlele-
ri arasında tam sayılarla ifade edilebilen bir 
oran vardır. Bu orana ----- denir.
Yukarıda verilen açıklamaya göre boşlukla 
yere aşağıdakilerden hangisi gelir?

A)	 Sabit oran
B)	 Altın oran
C)	 Birleşen hacimler oranı
D)	 Katlı oran
E)	 Avogadro hipotezi

2.	 I.	Kütlenin Korunumu Kanunu
	 II.	Sabit Oranları Kanunu
	 III.	Avogadro Hipotezi

Katlı Oranlar Kanunu yukarıda verilen ka-
nunların hangilerinden yararlanılarak orta-
ya konulmuştur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 II ve III

3.	 John Dalton, kimyasal tepkimelerde atom küt-
lesi oranlarını incelemiştir. Reaktiflerin belli 
molekül kütleleri oranında birleştiğini ispat-
lamıştır.
Buna göre;

	 S O SOg gk 2 2$+^ ^ ^h h h

tepkimesinde bileşikteki 
M g
M k

O

S

2

^
^
h
h  oranı 

kaçtır? (S:32  O:16)

A)	 1	 B)	 2	 C)	
2
1 	 D)	 4	 E)	

4
1

4.	 X2Y bileşiği ile X3Yn arasına katlı oran 
8
3  

olduğuna göre, "n" kaçtır?

A)	 1	 B)	 2	 C)	 3	 D)	 4	 E)	 8

5.	 X3Y2 bileşiği ile XnYm bileşiği arasında kat-
lı oran olmadığına göre "

m
n " oranı kaçtır?

A)	 2	 B)	
2
3 	 C)	 2

3
	 D)	

3
4 	 E)	

4
3

6.	 •	12 g X ile 18 g Y den en fazla 28 g XY olu-
şurken 2 g Y artar.

	 •	12 g X ile 32 Y'den 44 g XY2 oluşur.
Yukarıda verilen deney sonuçları;

	 I.	Kütle Korunumu Kanunu
	 II.	Katlı Oranlar Kanunu
	 III.	Sabit Oranlar Kanunu

hangilerini kanıtlar niteliktedir?

A)	 I ve II	 B)	 I ve III	 C)	 II ve III
D)	 I, II ve III	 E)	 Yalnız I

7.	 X2Y + XY " X3 Y2

Yukarıda verilen tepkime denkleminden;

	 I.	
1
2

	 II.	 3
2

	 III.		
4
3

hangi katlı oran görülebilir?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

SABİT ORANLAR YASASI
Bileşiğin oluşturan elementlerin 
kütlece birleşme oranı sabit ol-
duğu gibi aynı elementlerin oluş-
turduğu farklı bileşiklerde 
elementlerin kütlece birleşme 
oranı da farklıdır. Sözgelimi kar-
bon (C) ve oksijen (O) bir araya 
gelerek (C + O " CO) karbonmo-
noksit bileşiğini oluştururlar. Bu 
bileşikte elementlerin kütlece 

birleşme oranı :O
C

4
3  tür. 

Aynı elementler bir araya gelir-
ken C + O2 " CO2 bileşiğini oluş-
turduğunda kütlece birleşme 
oranı değişir. Oluşan bileşikte 
(CO2) kütlece birleşme oranı 
C
0 8

3=  dir. Sonuç itibari ile aynı 

elementlerin oluşturduğu farklı 
bileşiklerde elementler farklı 
oranlarda bir araya gelirler. Aynı 
elementlerin oluşturduğu FeO ile 
Fe2O3 bileşiklerinde, bileşiği 
meydana getiren Fe(demir) ve 
oksijenin kütlece birleşme oran-
ları (sabit oran) farklıdır.

8.	 Başlangıçta reaktifler eşit kütle alındığın-
da aşağıda verilen tepkimelerin hangisi 
artansız gerçekleşir? (H:1 S:32 O:16 Fe:56 
Mg:24 CI:35,5)	 	

A)	 H g O g H O s
2
1

2 2 2$+^ ^ ^h h h

B)	 S O g SO gk 2 2$+^ ^ ^h h h

C)	 S O g SO gk
2
3

2 3$+^ ^ ^h h h

D)	 Mg HCI MgCI H gk s k
2
1

2 2$+ +^ ^ ^ ^h h h h

E)	 Fe S k FeS kk $+^ ^ ^h h h

9.	 X ve Y elementlerinden oluşan bileşikler hak-
kında aşağıdaki bilgiler veriliyor.

	 •	Aynı miktar X'e karşılık 1. bileşikte Y'nin 2. 
bileşikteki Y'ye katlı oranı 4

5
 tir.

	 •	İki element de ametal atomlarından oluş-
maktadır.

Buna göre, bu bileşik çifti aşağıdakilerden 
hangileri olabilir?

I. Bileşik II. Bileşik
A) NO2 N2O3

B) FeCI2 Fe2O3

C) MnO2 MnO4

D) N2O5 NO2

E) NO2 N2O5

10.	 X Y XY2 22 2 2$+
gr80 gr80

	 Yukarıda verilen tepkime tam verimle gerçek-
leştiğinde X2'den 48 g artmaktadır. 
Buna göre, oluşan bileşikte kütlece birleş-
me oranı X

Y
b l aşağıdakilerden hangisidir?

A)	
5
2 	 B)	

2
5 	 C)	

2
3 	 D)	 1	 E)	

3
5

11.	 XY3 bileşiğinin kütlece %25'i X'tir. 212 g 
XY3 bileşiğinde kaç g X ve Y bulunur?

X Y
A) 159 53
B) 50 150
C) 53 159
D) 52 160
E) 160 52

12.	 X ve Y arasında oluşan iki bileşik ile ilgili,

	 –	Birinci bileşikte atomların %25'i X'tir.
	 –	İkinci bileşikteki atomların %50'si Y'dir.

Bilgileri dikkate alındığında aynı miktar X'e 
karşılık birinci bileşikteki Y'nin ikinci bi-
leşikteki Y'ye oranı aşağıdakilerden han-
gisidir?

A)	
1
3 	 B)	

3
2 	 C)	

3
1 	 D)	 1	 E)	

5
2

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

m1

m2 m3
B (g)

A (g)

➦	Yukarıda verilen grafikte A 
ve B sabit oranda bir araya 
gelerek AB bileşiğini oluştur-
maktadır.

➦	m1 noktasında "A" madde tü-
kendiği hâlde ortamda hâlâ 
B madde bulunmaktadır.

➦	m3 – m2 aralığı artan B mad-
desini gösterir.

➦	m3 başlangıçtaki B maddesi-
nin miktarıdır.

                                                          

Ya b

I II

X

Yukarıda verilen grafikte X mad-
desi I ve II bileşikte sabit tutul-
muştur.

Y'ler arasındaki katlı oran b
a  ola-

caktır.

TEST 7                                                                        

1.	 I.	"Aynı sıcaklık ve basınçta, gazların eşit 
hacimlerinde eşit sayıda atom veya mo-
lekül bulunur."

	 II.	"Aynı sıcaklık ve basınçta gazların hacim-
leri oranı tanecik oranına eşittir."

Yukarıda açıklamaları verilen hipotez veya 
kanun aşağıdakilerden hangisinde doğru 
verilmiştir?

I II
A) Kütlenin 

Korunumu Kanunu
Katlı Oranlar 

Kanunu
B) Avogadro 

Hipotezi
Gay-Lussac 

Kanunu
C) Sabit Oranlar 

Kanunu
Kütlenin 

Korunumu Kanunu
D) Gay-Lussac 

Kanunu
Avogadro 
Hipotezi

E) Katlı Oranlar 
Kanunu

Kütlenin 
Korunumu Kanunu

2.	 Aşağıdaki bilim insanlarından hangisinin 
kimyanın temel yasaları hakkında çalışma-
sı yoktur?

A)	 Amedeo Avogadro
B)	 John Dalton
C)	 Mendeleyev
D)	 Joseph Gay-Lussac
E)	 Antoine Lavoisier

3.	 N H g NH gg 3 22 2 3$+^ ^ ^h h h

Aynı koşullarda N2 ve H2 gazlarından 
150'şer L alınarak tam verimle tepkimeye 
sokuluyor. Buna göre en fazla kaç L NH3 
gazı oluşur

A)	 50	 B)	 100	 C)	 150
D)	 200	 E)	 250

4.	 Aynı koşullarda X2 ve Y2 gazlarının tepkime-
sinden tam verimle "20L" X2Y5 bileşiği olu-
şurken ortamda sadece tek çeşit gaz kaldığı 
tespit ediliyor. 
Buna göre;

	 I.	10L X2 gazı kullanılmıştır.
	 II.	Başlangıçta 60L gaz karışımı kullanılmış-

tır.
	 III.	Tepkime artansız gerçekleşmiştir.

Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 Yalnız III	 E)	 I, II ve III

5.	 Aşağıda verilen bilgilerden hangisi yan-
lıştır?

A)	 Dalton'a göre, Katlı Oranlar Kanunu iki 
farklı elementin oluşturduğu bileşikler ara-
sında geçerlidir.

B)	 Temel yasalar modern kimyanın gelişme-
sine katkı sunmuştur.

C)	 Dalton farklı bileşiklerdeki ilişkiyi incele-
miştir.

D)	 Pas, şeker, sirke asidi bileşiklerinin oluşu-
munda Sabit Oranlar Kanunu geçerlidir.

E)	 H2O2 ile H2O arasında katlı oran yoktur.

6.	 Fe3O4(k) bileşiği oluşturmak üzere  
42 g Fe(k) kaç g O2 gazı ile birleşmiştir? 
(Fe: 56 O: 16)

A)	 8	 B)	 16	 C)	 24	 D)	 56	 E)	 32

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

İPUÇLARI

Bileşikteki elementlerin kütlele-
ri oranı soruluyorsa; reaksiyona 
giren elementlerin kütlece birleş-
me oranı bileşikte elementlerin 
kütleleri oranı kabul edilir.

Örneğin; 40 g X ile 28 g Y ele-
mentleri tepkimeye girdiklerinde 
X'ten 4 g Y'den 2 g artıyorsa bile-
şikteki elementlerin kütleleri ora-
nı reaksiyona giren elementlerin 
kütleleri oranıdır.

Buna göre;

    X  +  Y   " XY

   40      28 " Başlangıç kütleleri

–36   –26  " Tükenen miktarları

tepkimesine göre tükenen kısım-
lar bileşiğin kütlesini oluşturur. 

Bileşikteki elementlerin kütlece 
birleşme oranı

	
M
M

26
36

13
18

Y

X = =

Bileşikteki atomların kütleleri 
arasındaki oran denildiğinde bi-
leşikteki birer atomun kütleleri 
bulunur. Örneğin, 18 g X ile 15 
g Y artansız tepkimeye girerek 
X3Y5 bileşiği oluşturuyor. Buna 
göre, X ve Y atom kütleleri ora-
nı kaçtır?

18 g X " 3 X ise    1 X " 6g

15 g Y " 5 Y ise     1 Y " 3g

	
M
M

3
6 2

Y

X = =

7.	 12 g karbon (C) ile 4 g hidrojen gazı artan-
sız tepkimeye girdiğinde aşağıdaki bile-
şiklerden hangisi oluşur? (C:12, H:1)

A)	 CH4	 B)	 C2H6	 C)	 C3H8

D)	 C3H6	 E)	 C2H4

8.	 Eşit kütlede alınan Mg ve O2 elementleri ara-
sında 

	 Mg k O MgO kg
2
1

2 $+^ ^ ^h h h

	 tepkimesi tam verimle gerçekleşmektedir. 
Tepkime sonucunda 100 g bileşik oluştu-
ğuna göre hangi elementten ne kadar art-
mıştır? (Mg:24  O:16)

A)	 O2'den 8 g	 B)	 Mg'dan 20 g
C)	 Mg'den 8 g	 D)	 O2'den 20 g
E)	 Mg'den 24 g

9.	 50'şer L H2 ve I2 gazları aynı koşullarda tam 
verimle tepkimeye konularak HI bileşiği oluş-
turuluyor. 
Tepkimenin denklemi 

	 H I g HI gg 22 2 $+^ ^ ^h h h

	 şeklinde olduğuna göre;
	 I.	Toplam hacim korunur.
	 II.	Toplam kütle korunur.
	 III.	Toplam mol sayısı korunur.

yargılarından hangileri doğru olur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I, II ve III	 E)	 I ve III

10.	 •	A maddesinin 1 litresi, 1 L oksijen gazıyla 
tepkimeye girerek B gazını oluşturuyor.

	 •	B gazının 1 litresi 0,5 L oksijen gazı ile tep-
kimeye girerek SO3 gazını oluşturuyor.

Buna göre A ve B ile ilgili aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 B maddesinin kimyasal formülü SO2 şek-
lindedir.

B)	 A maddesi sembolle gösterilir.
C)	 Her iki tepkimede kütle korunmuştur.
D)	 B maddesi ile SO3 arasında katlı oran bu-

lunur.
E)	 A maddesi moleküler yapıdadır.

11.	 Eşit hacimlerde alınan M2(g) ile O2(g) gazla-
rı karışımı 70 litredir. M2(g) ile O2(g) arasında
	 M g O g M O g2 5 22 2 2 5$+^ ^ ^h h h

	 tepkimesi tam verimle gerçekleşmiştir.
	 Buna göre;
	 I.	10 L M2O5(g) oluşmuştur.
	 II.	M2'den 21 L artmıştır.
	 III.	Tepkimede toplam hacim yarıya inmiştir.

yargılarında hangileri doğrudur?

A)	 I ve II	 B)	 I, II ve III	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 Yalnız II

12.	 X ve Y elementlerinin oluşturduğu iki ayrı 
bileşikten I. bileşiğin kütlece %20'si X, II. 
bileşiğin kütlece %20'si  Y elementi içerdi-
ğine göre bu bileşikler arasında katlı oran 
kaçtır?

A)	 16	 B)	 12	 C)	 18	 D)	 4	 E)	 2ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

JOHN DALTON

KATLI ORANLAR KANUNU

En çok atom teorisi’ni savunma-
sı, kendi adı verilen atom mode-
li ve onuruna bazen Daltonizm 
de denen renk körlüğü hakkın-
da yaptığı araştırmalarla tanınır.
John Dalton, İngiltere‘de geçi-
mini el dokumacılığıyla sağla-
yan yoksul bir köylünün çocuğu 
olarak dünyaya gelir. On iki ya-
şına geldiğinde, kendi okulu-
nu açmak için yetkililerden izin 
alır. Kendal’daki aralıksız on 
beş yıl sürdürdüğü öğretmenli-
ği döneminde genç adam yüz-
lerce köy çocuğunu eğitmekle 
kalmaz,matematik ve bilime olan 
merak ve tutkusu doğrultusunda 
kendini de yetiştirir. 
John Dalton, maddeleri çok kü-
çük yapı taşlarının topluluğu ha-
linde bulunduğu fikrini ileri sürdü.
Dalton’un anlamadığı bir nokta 
vardı: Gazlar neden tekdüze bir 
karışım sergiliyordu? 
Karışımda, karbondioksit gibi 
ağır bir gazın dibe çökmesi ni-
çin gerçekleşmiyordu? Sonra, 
gazların karışımı yalnızca esin-
ti veya termal akımlara mı bağ-
lıydı, yoksa başka etkenlerde 
var mıydı? Bu çalışmalarıyla bi-
lim çevrelerinde adı duyulmaya 
başlayan Dalton, 1793'te Manc-
hester Üniversitesi'ne öğretim 
görevlisi olarak çağrılır.
1882’de Royal Society’nin üye-
liğine seçilen ve 1826’da bu 
derneğin altın madalyasıyla 
ödüllendirilen Dalton Fransız 
Bilimler Akademisi’nin muhabir 
üyeliğine kabül edildi. Ayrıca İn-
giliz Bilim geliştirme Derneği’nin 
kurucularındandır.
John Dalton, 27 temmuz 1844 
tarihinde İngiltere’nin Manches-
ter şehrinde hayatını kaybetti.

TEST 8                                                                        

1.	 Aşağıdaki kanun ve bilim insanı eşleştir-
melerinden hangisi yanlıştır?

A)	 Sabit Oranlar Yasası: Joseph Priestly
B)	 Kütlenin Korunumu Yasası: Antoine
				     Lavoiser
C)	 Sabit Hacimler Oranı Yasası: Gay-Lussac
D)	 Katlı Oranlar Yasası: John Dalton
E)	 Avogadro Yasası: Amedeo Avogadro

2.	 I.	Saf su (H2O)
II.	Hidrojen peroksit (H2O2)
III.	Hidroksit (OH–)
IV.	Hidronyum (H3O+)
Yukarıda verilen kimyasal türler ile ilgili 
aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 Saf su ve hidrojen peroksit oluşumu sabit 
oranlar kanununa uyar.

B)	 OH– ve H3O+ iyon olduklarından katlı 
oran aranmaz.

C)	 H2O ile H2O2   arasında katlı oran bulunur.
D)	 OH– ve H3O+ iyonları hidroksit ve hidron-

yum iyonlarıdır.
E)	 H2O ile H2O2 aynı miktar hidrojene karşı-

lık I. bileşikteki oksijenin II. Bileşikteki ok-
sijene katlı oranı 4

1 'tür.

3.	 Aşağıda verilen hangi bileşik çiftlerinde 
katlı oran 2

1  ya da 1
2  olamaz?

A)	 CO2 – CO
B)	 NO – NO2

C)	 C2H4 – C2H2

D)	 H2O – H2O2

E)	 SO2 – SO3

4.	

X ile Y elementlerinden X3Y5 bileşiği oluştu-
rulurken elementlerin kütle değişimi grafikte-
ki gibidir.
Buna göre;

I.	Atom kütleleri oranı Y
X

1
2b l 'dir.

II.	Her iki elementten artma olmuştur.
III.	Bileşikte kütlece Y yüzdesi daha fazladır,
IV.	X2Y5 ile X3Y5 arasında katlı oran bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur.

A)	 I ve II	 B)	 I ve III	 C)  II, III ve IV
D)	 I, II ve IV	 E)	 I, II, III ve IV

5.	 4X2 (g) + 5Y2 (g) $ 2X4 Y5 (g)
20 L X2 ile 30 L Y2 aynı koşullarda tam ve-
rimle tepkimeye girerek X4Y5 gazını oluştur-
muştur.
Buna göre;

I.	Son durumda ortamda 2 farklı gaz bu-
lunur.

II.	5 L Y2 gazı artmıştır.
III.	Zamanla hacim artmıştır.
Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

Kütle (gram)

Zaman

45

30

15

5

X

Y

ÖRNEKTİR
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Katlı Oranlar Kanunu
➦	 1804 yılında John Dalton ta-

rafından bulunmuştur.

➦	 Bileşiklerde elementler ara-
sındaki kütle oranının korun-
masına rağmen elementler 
farklı bileşikler oluşturabilir.

➦	 İki element birden fazla bi-
leşik oluşturmak üzere birle-
şirse, bir elementin belli bir 
kütlesi ile birleşen diğer ele-
mentin farklı kütleleri arasın-
da tam sayılı bir oran vardır.

➦	 Katlı oran sadece 2 çeşit ele-
mentin oluşturduğu farklı bi-
leşikler arasında görülür.

Katlı Oranın Olmadığı 
Durumlar

Kökler arasında; 

SO SO4
2 2

3-- -

Molekül elementlerde; 

S4 – S8

3 farklı element ise;  

H2SO4 – H2SO3

Basit formül aynı ise;  

C6H12 – C2H4

Karışımlarda;  

NaCI(suda)

Yabancı element varsa;  

H2S – H2O

KATLI ORAN İÇİN
➦  Bileşikler iki farklı element  
      içermelidir. 
➦  Bileşikteki element türleri  
      aynı olmalıdır.
➦  Bileşiklerin basit formülleri  
      aynı olmamalıdır.

6.	 I.	C2H6 – C6H6

II.	C3H4 – CH4

III.	C2H4 – C4H8

IV.	NO2 – N2O4

Yukarıda verilen bileşik çiftlerden hangi-
leri katlı oranlar yasasına uyar?

A)	 I ve IV	 B)	 I ve III	 C)	 I ve II
D)	 II ve III	 E)	 I, II, III ve IV

7.	 Azot ve oksijenden oluşmuş iki bileşikten;
–	Birincisi 28 g N2 gazı ve 16 g O2 gazı artan-

sız tepkimesinden N2O bileşiği oluşmuştur.
–	 İkincisinde 48'er g N ve O gazları tepkime-

sinden 20 g N2 gazı artarak N2O3 bileşiği 
oluşmaktadır.

Buna göre;

I.	Sabit oranlar ilkesine göre reaksiyonlar 
gerçekleşmiştir.

II.	Bileşikler arasında katlı oran bulunur.
III.	Her iki tepkimede de toplam kütle korun-

muştur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 I, II ve III	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 Yalnız III

8.	 20,2 g XY ile a g Z2 tepkimesinden 38,2 
g XYZ2 bileşiği oluşturulduğuna göre "a" 
kaç gramdır?

A)	 9	 B)	 11	 C)	 18	 D)	 8	 E)	 6

9.	 X2Y5 bileşiğinin kütlece birleşme oranı 

25
18  ise bileşikteki elementlerin atom küt-

leleri oranı Y
Xb l  kaçtır?

A)	 5
9 	 B)	 9

5 	 C)	 5
2 	 D)	 2

5 	 E)	 5
6

10.	 X'in atom kütlesi 6,
Y'nin atom kütlesi 19 dur.
Buna göre XY4

'ün mol kütlesi kaçtır?

A)	 100	 B)	 82	 C)	 55
D)	 45	 E)	 25

11.	 •	2 g X ile 3 g Y artansız tepkimeye girdiğin-
de XY bileşiği oluşmaktadır.

	 •	12'şer g X ve Y alınarak tam verimle XY 
bileşiği oluşturuluyor.

Buna göre, son durumda artan maddenin 
kütlesinin oluşan maddenin kütlesine ora-
nı aşağıdakilerden hangisidir?

A)	
4
1 	 B)	

3
2 	 C)	

5
1 	 D)	

5
2 	 E)	

2
3
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Önemli Notlar:

Dalton tüm elementlerin atomik 
yapılı olduğunu düşünmüştür. 
Elementlerin moleküler yapıda 
olacağını kabul etmiyordu.

Dalton'a göre suyun oluşumu;

H + O " HO

. . .

1 tane-
cik
1 hacim

1 tanecik
1 hacim

1 tanecik
1 hacim

şeklinde göstermiştir.

Dalton yukarıdaki söylemlerine 
deneysel kanıt bulamamıştır.

Molekül kavramı ilk defa Avo-
gadro tarafından ortaya atılmış-
tır.

Na, K, S, Be " Atom

S4, P8, I2, O2 " Molekül

S–2, Na+1, SO4
2-  " İyon

Avogadroya göre, belirli bir ha-
cimdeki gazın bulundurduğu 
molekül sayısı, gazın kütle ve 
hacminden bağımsızdır.

Molar Hacim: Normal koşullarda 
1 mol gaz 22,4 L hacim kapla-
masıdır. Ancak bu değer sadece 
ideal gazlar için geçerlidir. Ger-
çek gazlar, bu değere birebir uy-
maz.

TEST 9                                                                        

1.	 Kimyasal bir reaksiyonda Birleşen Hacim 
Oranları Kanunu'nun uygulanabilmesi için;

	 I.	Maddeler aynı sıcaklık ve basınç koşulla-
rında olmalı,

	 II.	Reaktifler gaz olmalı,
	 III.	Reaksiyon oda koşullarında gerçekleşme-

lidir
yargılarından hangileri gereklidir?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

2.	 1. Bileşik: XnY2
	 2. Bileşik: XnYm
	 3. Bileşik: X3Ym

Yukarıda verilen bileşiklerde 1. bileşik- 
teki X ile 3. bileşikteki X element atomları 
arasında katlı oran 

3
1  ise 2. bileşik formülü 

aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A)	 X2Y3	 B)	 XY2	 C)	 X3Y	
D)	 X2Y5	 E)	 XY

3.	 Bir bileşikteki elementlerin kütlece birleş-
me oranını bulabilmek için;

	 I.	Elementlerin mol kütleleri,
	 II.	Bileşiğin basit ya da molekül formülü,
	 III.	Elementlerin periyodik cetveldeki yeri

yargılarından en az hangileri bilinmelidir?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I, II ve III

4.	 A2B3 bileşiğinde atom kütleleri oranı 
9
4  dur. 

54'er g alınan A2 ve B2 molekülleri A2B3 bile-
şiğini oluşturmak üzere tam verimle tepkime-
ye giriyor. 
Tepkime sonucunda hangi elementten kaç 
g artar?

A)	 A'dan 38 g	
B)	 A'dan 18 g	
C)	 B'den 30 g
D)	 A'dan 28 g	
E)	 B'den 27 g

5.	 32 g CH4'ün 4 L hacim kapladığı şartlar-
da, 1 L SO3 gazı kaç g'dır? (CH4:16 SO3:80)

A)	 10	 B)	 20	 C)	 30	 D)	 40	 E)	 80

6.	 Aynı sıcaklık ve basınçta 11,2 L O2 gazı 16 
g ise; aynı koşullarda 12 g He gazı kaç L 
hacim kaplar? (He:4 , O2:32)

A)	 6,72	 B)	 22,4	 C)	 67,2
D)	 33,6	 E)	 44,8

7.	 Sabit basınç ve sıcaklıkta gerçekleşen 
aşağıdaki tepkimelerin hangisinde hacim 
azalması gözlenir?

A)	 NH N g H gg2 33 2 2$ +^ ^ ^h h h

B)	 H O g H g O g
2
1

2 2 2$ +^ ^ ^h h h

C)	 Mg HCI g MgCI H gk k2 12 2$+ +^ ^ ^ ^h h h h

D)	 H g I g HI g22 2 $+^ ^ ^h h h

E)	 CaCO k CaO k CO g3 2$ +^ ^ ^h h h

8.	 Aynı sıcaklık ve basınçtaki gazlar ile ilgili;

	 I.	Molekül sayıları arasındaki oran, hacimleri 
arasındaki orana eşittir.

	 II.	Hacimleri arasındaki oran, atomları ara-
sındaki orana eşittir.

	 III.	Eşit hacimlerinin kütleleri arasındaki oran, 
molekül kütlelerinin arasındaki orana eşit-
tir.

Yargılarından hangileri Avogadro Hipote-
zini destekler?

A)	 I ve II	 B)	 I ve III	 C)	 II ve III
D)	 Yalnız I	 E)	 Yalnız III
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KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Önemli Notlar:

JOHN DALTON; katlı oranlar ka-
nununu  ortaya atarken hem sa-
bit oranlar kanunu hem de kütle 
korumundan faydalanmıştır.

Basit Formül: Bileşiği oluştu-
ran element atomlarının cinsini 
ve sayıca birleşme oranını gös-
teren en sade formüldür. (Diğer 
adı ile kaba formül diye bilinir.)

C H CH

ü
Basit
form l

2 4 2$Z Z

Molekül Formül: Bileşik mo-
lekülündeki atomların cinsinin 
yanında gerçek sayılarını da 
gösteren formüldür..

C3H6 " molekül formülü.

Bazı bileşiklerin bileşik formülü 
ile basit formülü birbirinin aynı-
sıdır.

.

CH

C H

C H CI

H O

Basit ve molek l

form lleri ayn d r

ü

ü › ›

4

3 8

2 5

2

-

-

-

-

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbbb

Bazen karışım olduğu hâlde dik-
katten kaçtığı takdirde bileşik 
gibi gördüğümüz durumlar ola-
bilir. Bunu şu şekilde gösterelim;

.

.

( )

( )

( )

( )

( )

I durum Bile ik

II durum Kar m

NaCI k

NaCI s

NaCI g

NaCI suda

NaCI suda

fl

›fl›

&

&

_

`

a

bbbbb
bbbbb

4

Birinci durumda fiziksel hâl dik-
kat edilmediği müddetçe karışım 
gibi görülebilir ya da  ikinci du-
rumda fiziksel hâle dikkat edil-
mediği müddetçe bileşik gibi 
görebiliriz.

9.	

N (gram)
I

III

II

N
O

7
12

O (gram)

N (gram)

N2O3 (gram)

48

N (gram)28

152

76

56

IV

O (gram)

N (gram)

14

24

48

72

28 42

N2O3 bileşiğindeki, N, O ve N2O3 kütleleri 
ile bileşikteki N

O
 kütlece birleşme oranı 

arasındaki ilişkiyi gösteren yukarıdaki gra-
fiklerden hangileri doğrudur? (N:14, O:16)

A)	 I ve III	 B)	 I, II ve III	 C)	 I ve IV
D)	 I, III ve IV	 E)	 I, II, III ve IV

10.	 X (gram)

I II

Y (gram)105

	 X ve Y elementlerinin aralarında oluşturduğu 
iki bileşikteki X ve Y'nin kütlece birleşme oran-
ları yukarıdaki grafikte verilmiştir.
Buna göre, birinci bileşiğin formülü XY2 
ise 2. bileşiğin formülü aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

A)	 XY	 B)	 XY2	 C)	 X2Y
D)	 X2Y5	 E)	 XY4

11.	 H2O (gram)

A

H2(gram)B4

	 Eşit kütlede H2 ve O2 gazlarının tepkimesi sı-
rasında harcanan H2 gazı ile oluşan H2O(g) 
kütleleri yukarıdaki grafikte verilmiştir.
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi yan-
lıştır? (H:1 O:16)

A)	 A değeri 36 gramdır.
B)	 B değeri 28 gramdır.
C)	 Tepkime tam verimle gerçekleşmiştir.
D)	 Tepkime sabit oranlar ve kütlenin korunu-

mu kanununu ispatlar niteliktedir.
E)	 H2 gazından artma meydana gelmiştir.

12.	 Sabit oranlar sadece bileşiklerde görülür. Ka-
rışım ve elementlerde görülmez.

	 I.	Hava
	 II.	Kolonya
	 III.	Alkol

Buna göre, yukarıda verilenlerden hangi-
leri sabit oranlar yasasına uyar?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 II ve III
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Fe2O3(k): Pas

C6H12O6(k): Şeker

CH3OH(s): Alkol

C6H6(k) : Benzen

NaCI(suda): Tuzlu su

O2 – N2 : Hava

NaCI(k) : Yemek tuzu

C2H5OH(suda): Kolonya

Mg+2 Mg+2

Ca+2

Ca+2

CO3
–2

CO3
–2

CO3
–2

Çeşme Suyu

	 	 	        

➦	Artan madde demek reak-
siyona girmeyen demek-
tir.

➦	Tam verim: Reaktiflerden 
birinin tükendiği tepkime-
lerdir.

➦	Artansız: Reaktiflerin tü-
münün reaksiyona girdiği 
tepkimelerdir.

!!	Kimyanın temel kanun-
larından 2018'de bir adet 
soru çıkmıştır.

Not:

Pas Fe O veya FeO2 3^ h 
saf madde iken paslı demir 
saf değildir.

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

TEST 10                                                                        

1.	 I.	Joseph Louis Proust
	 II.	Robert Boyle
	 III.	Cabir bin Hayyan

Yukarıdaki bilim insanlarından hangileri 
Sabit Oranlar Kanunu hakkında çalışma-
ları olmuştur?

A)	 I ve II	 B)	 I ve III	 C)	 I, II ve III
D)	 Yalnız I	 E)	 Yalnız II

2.	 Aşağıdakilerden hangisi Sabit Oranlar 
Kanunu'na uymaz?

A)	 Pas	 B)	 Çelik	 C)	 Şeker
D)	 Yemek tuzu E)	Nişadır

3.	 Bir bileşik hangi yöntemle elde edilirse edil-
sin, bileşiği oluşturan maddelerin kütleleri ara-
sında tamsayılarla ifade edilen sabit bir oran 
vardır.
Yukarıda açıklaması yapılan kimyanın te-
mel kanunu aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 Avogadro Hipotezi
B)	 Kütlenin Korunumu Kanunu
C)	 Katlı Oranlar Kanunu
D)	 Birleşen Hacimler Oranı Yasası
E)	 Sabit Oranlar Yasası

4.	 H g O H Og s
2
1

2 2 2$+^ ^ ^h h h

Yukarıda verilen tepkimede bileşiğini mey-
dana getiren H2 ve O2'nin kütlece birleşme 
oranı aşağıdakilerden hangisinde veril-
miştir? (H:1 O:16)

A)	
9
2 	 B)	

16
1 	 C)	

4
1 	 D)	

8
1 	 E) 

32
1

5.	 	 C k O CO gg
2
1

2 $+^ ^ ^h h h

	 Yukarıda verilen tepkimede reaktiflerin kütle-

ce birleşme oranı ü .
O
C t r

4
3=
l

 

Buna göre, 28 gram bileşik oluşması için 
kaçar gram C ve O2 gereklidir?

C O2

A) 12 16
B) 16 12
C) 12 12
D) 16 16
E) 9 12

6.	 Fe(k) + S(k) " FeS(k)
Yukarıda verilen  FeS (Demir (II) Sülfür) bi-
leşiğindeki 

S
Fe  sabit oranı kaçtır? 

(Fe: 56 S:32)

A)	
4
7 	 B)	

7
4 	 C)	

7
8 	 D)	

8
7 	 E)	

2
7

7.	 Fe(k) + S(k) " FeS(k)
	 Yukarıda verilen  tepkimede başlangıçta 28'er 

gram Fe ve S elementleri alınarak tam verimle 
reaksiyona sokuluyor.
Buna göre, reaksiyon ile ilgili aşağıdakiler-
den hangisi yanlıştır? (Fe: 56 S:32)

A)	 "Fe" tamamen tükenmiştir.
B)	 56 gram FeS oluşmuştur.
C)	 Toplam kütle korunmuştur.

D)	 Bileşikteki sabit oran ü .
S
Fe t r

4
7lb l

E)	 Kükürtten 12 g artmıştır.
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GAY LUSSAC

Fransız fizikçisi ve kimyacı-
sı (Saint- Leonard de Noblat, 
1778-Paris, 1850). 1797 yılında 
Ecole Polytechnique’e giren ve 
1809’dan 1839’a kadar aynı ku-
ruluşta görev alan Louis joseph 
Gay-Lussac, Paris’te bilimsel 
araştırmalarını sürdürürken kim-
yacı C. Berthollet’den büyük  
ölçüde etkilendi; başlıca çalışma 
arkadaşı da gene Berthollet’nin 
öğrencisi L.j. Thenard oldu. 
A.L. Lavoisier, L. Pasteur ve  
F. Arago’nun çağdaşı olan Gay  
Lussac deney yaparken iki kez 
ağır biçimde yaralandığı halde, 
tehlikeli çalışmalardan kaçın-
mayarak, j. B. Biot’yla birlikte  
atmosferle ilgili araştırmalar 
yaptı ve balonla 7000 m’ye ka-
dar yükseldi, j. Dalton ile aynı 
zamanda, ama ondan bağımsız 
olarak, kendi adını taşıyan, gaz-
ların sabit basınçta genleşme 
yasasını hazırladı (1802).

8.	 X2Y5 bileşiğinde kütlece birleşme oranı .tir
5
4l

Buna göre, X3Y2'de kütlece birleşme ora-
nı kaçtır?

A)	
3
2 	 B)	

1
3 	 C)	

2
3 	 D)	

5
2 	 E)	

2
5

9.	 XY3 bileşiğinde atom kütleleri oranı .dur4
9
l

Buna göre, X5Y2 bileşiğinde kütlece birle-
me oranı kaçtır?

A)	
3
10 	 B)	

10
9 	 C)	

2
5 	 D)	

9
10 	 E)	

3
1

10.	 M + U " B + A
Yukarıda verilen kimyasal tepkime hakkın-
da;

	 I.	Kütle korunmuştur.
	 II.	M ile U arasında sabit bir oran vardır.
	 III.	Tepkime tam verimle gerçekleşmiştir.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur? (M ve U saf maddelerdir)

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 I, II ve III

11.	 I.	 ( ) ( ) ( )Fe k O FeO kg
2
1

2 $+

	 II.	 ( ) ( ) ( )NaC k H O NaCIl s suda2 $+

	 III.	H O s H O g2 2"^ ^h h

Yukarıdaki tepkimelerden hangileri ger-
çekleşirken sabit oranlar kanununa uyar?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 I ve III

12.	 Aşağıda demir (Fe) ve kükürt (S)'den oluşan 
bileşiklerle ilgili bazı bilgiler veriliyor.

	 •	56 gram demir ve 32 gram kükürtün artan-
sız tepkimesinden 88 gram demir (II) Sül-
für (FeS) oluşur.

	 •	56 gram demir ile 48 gram kükürtün ar-
tansız tepkimesinden 104 gram demir (III) 
sülfür (Fe2S3) oluşur.

Bu tepkime sonuçlarından;

	 I.	Kütlenin korunumu
	 II.	Sabit oranlar
	 III.	Katlı oranlar

kanunlarından hangileri ile ilgili yorum ya-
pılabilir?

A)	 Yalnız II	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

13.	

28

N’in kütlesi (g)

O’nin 
kütlesi (g)

14

7

3,5

6 12 24 48

	 Yukarıdaki grafikte N2O3 bileşiğindeki ele-
mentlerin kütlece birleşme oranı verilmiştir.
Buna göre, 76 gram bileşiği elde etmek 
için kaç gram Azot (N) gereklidir? 
(N:14   O:16)

A)	 7	 B)	 14	 C)	 21	 D)	 28	 E)	 32
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Birleşen Hacimler Yasası  
(GAY LUSSAC)

➦	19. yüzyılda gazlarla ilgili ça-
lışmalar yapmıştır.

➦	Gazların birleşen hacimle-
ri arasındaki oranın gazların 
birleşen tanecik sayıları ara-
sındaki oranı verdiğini ispat-
lamıştır.

➦	Aynı koşullarda (P, T sabit) 
bütün gazların hacmi ile mol 
sayısı doğru orantılıdır.

➦	Başlangıçta Dalton ta-
rafından kabul görül-
meyen hacimler oranı 
yasası Avogadro'nun deste-
ği ile John Dalton kanunu ta-
rafından onaylamıştır.

PV = n R T
Aynı koşullarda 

(p, T sabit)
.

V n=
olacaktır.

➦	Avogadro yasası ortaya atı-
lırken Dalton'un Katlı Oran-
lar Kanunu ile Gay-lussac'ın 
birleşen hacimler oranı ka-
nunundan faydalanmıştır.

➦	Gay-Lussac; aynı sıcaklık 
ve basınçta gazların ancak 
belirli ve tamsayılı oranda 
tepkimeye girdiklerini ispat-
ladı.

TEST 11                                                                        

1.	

26

Bileşik Kütlesi (g)

Kükürt 
kütlesi (g)

12

	 Demir (Fe) ve Kükürtün (S) bir araya gelerek 
oluşturduğu bileşik (Fe2S3) kütlesi ile kükürt 
kütlesinin değişimi yukarıdaki grafikte veril-
miştir.
Bu bilgilerden yola çıkılarak 5,2 g Fe2S3 
bileşiğinin oluşması için kaç g kükürt (S) 
gereklidir? (Fe:56   S:32)

A)	 2.0	 B)	 2,4	 C)	 2,6	
D)	 2,8	 E)	 5,0

2.	 	 H2(g) + CI2 (g) " 2HCI(g)
	 Yukarıda verilen tepkimede kütlece birleşme 

oranı .dir
71
2 l  Başlangıçta eşit kütlede reaktif-

ler alınarak tam verilme tepkimeye girdiklerin-
de 69 g H2 artmıştır.
Buna göre;

	 I.	Başlangıçta toplam 142 g reaktif vardır.
	 II.	Sabit Oranlar Kanunu'na uymuştur.
	 III.	142 g ürün oluşmuştur.

Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 I ve III	 E)	 II ve III

3.	 I.	Bronz
	 II.	Kalay
	 III.	Su

Sabit oranlar kanunu karışım ve elementler-
de aranmaz 
Buna göre, yukarıdaki maddelerden han-
gileri Sabit Oranlar Kanunu'na uyar?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I, II ve III	 E)	 II ve III

4.	 A2B3 bileşiğindeki kütlece birleşme oranı

	
M
M

15
4

B

A =

Buna göre, 30'ar g A ve B den en fazla kaç 
g AB bileşiği elde edilir?

A)	 42	 B)	 60	 C)	 50	 D)	 19	 E)	 57

5.	 A2B3 bileşiğinin kütlece %40'ı A'dır.

Buna göre, AB3 bileşiğinde 
M
MAB

A

3

 oranı 
kaçtır?

A)	
3
1 	 B)	

3
2 	 C)	

4
1 	 D)	

2
1 	 E)	 1

6.	

40

24

B (gram)

A (gram)

I. Bileşik

II. Bileşik

40

	 Yukarıdaki grafikte A ve B elementlerinin ara-
larında oluşturduğu iki bileşikteki A ve B'nin 
kütlece birleşme oranları verilmiştir.
I. bileşiğin formülü A2B3 ise 2. bileşiğin 
formülü aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 A2B5	 B)	 A2B	 C)	 A5B2

D)	 AB	 E)	 AB3

ÖRNEKTİR
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AMEDEO AVOGADRO

Amedeo Avogadro’nun 1811’de 
bulduğu bir gaz yasası olan hi-
potez; eşit hacme sahip olan 
gazların, eşit sıcaklık ve ba-
sınç altında aynı sayıda parça-
cığa ve molekül sayısına sahip 
olduğunu iddia eder. Kendi tezi-
ni hazırlamadan önce gazların 
bileşimi hakkında önemli çalış-
maların altına imza atmış olan 
Gay-Lucas’ın çalışmalarını baz 
alan Avogadro, bu kanunları mo-
lekül teorisine aktararak sonuca 
ulaşmayı başardı.

Amedeo Avogadro (1776-1856)

Avogadro Kanunu sadece ho-
mojen maddeler için geçerlidir. 
Homojen madde açıklamasına 
bu özelliği gösteren sıvılar ve ka-
tılar dahildir. Avogadro’dan önce 
de varsayım halinde sunulan hi-
potezin en önemli sonucu; ideal 
gaz sabitinin tüm gazlar için aynı 
olduğunun açıklanmış olması-
dır. Bir İtalyan fizikçi olan Ama-
deo Avogadro; birbirine karışan 
gazların hacimleri arasındaki 
sayı bağlantısı olduğunu yaptığı 
gözlemlerde bularak kendi adıy-
la anılan kanunu çıkarmıştır.

7.	 X (g) Y (g)
I. Bileşik 9 4
II. Bileşik 9 n

X ve Y elementlerinin oluşturduğu bileşik-
lerden, I. bileşiğin formülü X3Y2, II. bileşi-
ğin formülü XY ise n değeri kaçtır?

A)	 3	 B)	 6	 C)	 9	 D)	 12	 E)	 15

8.	 N2O5 bileşiğindeki azot ve oksijenin kütle-
ce birleşme oranı 

20
7  ise 108 g N2O5 oluş-

ması sırasında kaç g azot kullanılmıştır?

A)	 7	 B)	 14	 C)	 21	 D)	 28	 E)	 80

9.	 Başlangıç
Kütlesi (gram)

I. Bileşik

Y

X

12

8

4

Başlangıç
Kütlesi (gram)

II. Bileşik

X

Y

6

4

2

Yukarıda verilen grafiklere göre birinci bi-
leşiğin formülü X2Y ise ikinci bileşiğin for-
mülü aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 X2Y3	 B)	 XY2	 C)	 XY
D)	 X3Y	 E)	 X2Y

10.	 48 g X ile 30 g Y tepkimesinden X3Y5 bileşi-
ği elde edilirken 9 g X'in arttığı tespit ediliyor.
Buna göre, bileşikteki X ve Y arasında küt-

lece birleşme oranı 
M
M

Y

Xe o kaçtır?

A)	
5
6 	 B)	

6
5 	 C)	

10
13 	

D)	
13
10 	 E)	

13
5

11.	 24 g X ile 15 g Y artansız tepkimeye girerek 
X3Y5 bileşiği elde ediliyor.
Buna göre, X ve Y'nin atom kütleleri oranı 

M
M

Y

Xe o kaçtır?

A)	
3
8 	 B)	

10
13 	 C)	

8
3 	 D)	

3
5 	 E)	

5
3

12.	 Aşağıdakilerden hangisinin kütlece birleş-
me oranı sabit değildir?

A)	 Şeker	 B)	 Kireçtaşı	
C)	 Sofra tuzu	 D)	 Kolonya
E)	 Amonyak

13.	 S(k) ile O2 arasında gerçekleşen;
		  S(k) + O2(g) " SO2(g)
	 tepkimesinde,
	 I.	Birleşen Hacim Oranlar Kanunu
	 II.	Sabit Oranlar Kanunu
	 III.	Kütlenin Korunumu Kanunu
	 IV.	Katlı Oranlar Kanunu

kanunlarından hangileri uygulanabilir?

A)	 I ve II
B)	 II, III ve IV
C)	 I, II ve III
D)	 I ve III
E)	 I, II, III ve IVÖRNEKTİR
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Avogadro Sayısı Nedir?

1776-1856 yılları arasında yaşa-
mış olan Amedeo Avogadro, hi-
potezini 1811’de bulmuş ancak 
açıklamaları kendisi ölene ka-
dar kabul görmemiştir. 1960 yı-
lında Cannizaro adlı bilim adamı 
bu alanda akıllarda kalan şüphe-
leri tamamen yok etmiştir.

Normal şartlar altında; herhan-
gi bir gaz maddenin hacmi 22,4 
litredir. 1 mol gaz da 6,022.10 
üzeri 23 molekül bulunur. Bu sa-
yıya Avogadro sayısı denir. Bu 
sayıya ithafen her yıl Ekim ayı-
nın 23.günü “Dünya Avogadro 
Günü” olarak kutlanır.

Avogadro kanunu; toplam gaz 
yasasını oluşturan Boyle, Char-
les ve Gay-Lucas yasasıyla bir-
likte ideal gaz yasasının temelini 
oluşturur. Maddenin bir mol de-
ğerinin gram olarak kütlesine 
mol kütlesi adı verilir. Bu değer 
gr/mol veya kg/kmol birimleriyle 
ifade edilir.

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

TEST 12                                                                        

1.	 Basit formülleri farklı olan iki bileşik hakkında;
	 I.	Sabit oranlar yasasına uyar.
	 II.	Katlı oranlar yasasına uymayabilir.
	 III.	İki tür elementten oluşabilir.

Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve III
D)	 I, II ve III	 E)	 II ve III

2.	 I.	Belli elementlerin belirli sayıda atomların-
dan bileşik oluşur.

	 II.	Sabit sıcaklık ve basınçtaki gazların eşit 
hacimlerinde eşit sayıda tanecik bulunur.

	 III.	Aynı koşullardaki gazların hacmi ile mol 
sayıları doğru orantılıdır.

	 IV.	Kimyasal olaylarda elementler baş harfleri 
ile gösterilir.

	 V.	Bir bileşikteki iki elementin atom sayıları-
nın oranı bir tamsayı ya da basit tam sayılı 
bir kesirdir.

Yukarıda verilen açıklamaları ortaya atan 
bilim insanları karşılaştırıldığında hangisi 
açıkta kalır?

A)	 Dalton	 B)	 Gay-Lussac
C)	 Proust	 D)	 Avogadro
E)	 Berzelius

3.	 ( ) ( ) ( )H g O g H O s
2
1

2 2 2$+

	 Yukarıdaki tepkime denklemine göre; eşit 
kütlede H2(g) ve O2(g) alınarak tam verimle 
H2O(g) oluşturuluyor. 
Artan maddenin kütlesi 14 g olduğuna 
göre başlangıçta kaçar g reaktif alınmış-
tır? (O:16    H:1)

A)	 14	 B)	 15	 C)	 16	 D)	 18	 E)	 20

4.	 Mg k O MgO kg
2
1

2 $+^ ^ ^h h h

	 Başlangıçta eşit kütlede alınan Mg(k) ile O2(g) 
yukarıdaki tepkime denklemine göre tam ve-
rimle MgO(k) oluşturuyor. 
Reaksiyon sonucunda 16 g madde artığına 
göre, başlangıçta kaçar g reaktif alınmış-
tır? (Mg:24 , O:16)

A)	 20	 B)	 30	 C)	 44	 D)	 48	 E)	 56

5.	 X ve Y elementlerinden oluşan bileşikte X ve 

Y nin kütlece birleşme oranı .
M
M

dir
20
7

Y

X le o

Buna göre, bu bileşiğin formülü aşağıda-
kilerden hangisidir? (X:14 Y:16)

A)	 X2Y3	 B)	 X2Y5	 C)	 XY
D)	 XY2	 E)	 X3Y

6.	 X3Y2 bileşiğinde kütlece birleşme oranı 

ü .t r
4
9l  Buna göre, 120'şer g X2 ve Y2 alına-

rak XY2 bileşiği elde ediliyor. Buna göre, 
en fazla kaç g XY2 bileşiği oluşur?

A)	 180	 B)	 200	 C)	 210
D)	 240	 E)	 270

ÖRNEKTİR



26

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI
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Son 10 Yılın Çıkmış Temel 
Kanunlar Soruları

Yılları Çıkan Soru Sayısı

2011 0

2012 1

2013 0

2014 0

2015 0

2016 0

2017 0

2018 1

2019 0

2020 0

7.	 X2Y3 bileşiğinde X ve Y'nin kütlece birleş-

me oranı .dur
9
4l  Buna göre, X3Y5 bileşiğin-

de 
M
M

Y

Xe o kaçtır?

A)	
2
5 	 B)	

5
2 	 C)	

5
4 	 D)	

5
3 	 E)	

5
1

8.	 48 g Magnezyum (Mg) ile 64 g Oksijen gazı 
(O2) tepkime vererek MgO meydana getiriyor.
Tam verimle gerçekleşen tepkimede artan 
maddenin kütlesinin oluşan bileşiğin küt-
lesine oranı kaçtır? (Mg:24 O:16)

A)	
5
2 	 B)	

4
3 	 C)	

3
4 	 D)	

5
3 	 E)	

2
3

9.	 KÜTLE
Deney X Y artan

I 14 12 2 gram Y
II 9 10 2 gram X

	 X ve Y elementleri kullanılarak tam verimle 
gerçekleştirilen iki deneyden iki farklı bileşik 
elde ediliyor.
Birinci bileşiğin formülü XY2 ise ikinci bile-
şiğin formülü aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 XY	 B)	 X2Y	 C)	 XY4

D)	 X4Y	 E)	 X2Y3

10.	 C2H4 ile C3H6 bileşikleri için;

	 I.	Basit formülleri aynıdır.

	 II.	Katlı oran ü .t r
3
2l

	 III.	Kütlece karbon (%) yüzdeleri eşittir.
yargılarından hangileri doğrudur? (C:12 
H:1)

A)	 I ve II	 B)	 Yalnız I	 C)	 Yalnız III
D)	 II ve III	 E)	 I ve III

11.	 I.	Pas oluşumu Sabit Oranlar Kanunu'na 
uyar.

	 II.	Grizu patlamasındaki reaktifler Birleşen 
Hacim Oranları Kanunu'na uyar.

	 III.	Kimyasal reaksiyonlar sonucu yeni türler 
oluşur.

Yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 I ve II	 B)	 I ve III	 C)	 II ve III
D)	 I, II ve III	 E)	 Yalnız IÖRNEKTİR


	00
	01
	03
	04



